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УДК 796.5: 613.12-053.5 Віталій Кашуба, Наталія Гопчарова, Галина Бутенко 
ПОТЕНЦІАЛ ОЗДОРОВЧОГО ТУРИЗМУ ЩОДО ОПТИМІЗАЦІЇ 
ПРОЦЕСУ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ ДО УМОВ НАВЧАННЯ В ШКОЛІ

Мета роботи -  розглянути потенціал оздоровчого туризму для зменшення тривалості процесу’ 
адаптації учнів першого класу до умов навчання в контексті розробки програми оптимізації адаптації. 
Методи дослідження: аналіз та узагальнення науково-методичної літератури та ресурсів мережі 
Іпіегпеї, системний аналіз та порівняння. Результати: у  статті систематизовано наукові знання щодо 
процесу адаптації учнів першого класу до умов навчання в школі. Охарактеризовано фактори впливи на 
процес адаптації дітей до умов навчання в школі: медико-біологічні, психологічні, соціальні. Розглянуто 
потенціал використання засобів оздоровчого туризму для оптимізації процесу адаптації дітей до умов 
навчання. Розроблено програму оптимізації процесу адаптації учнів до умов навчання з використанням 
засобів оздоровчого туризму, яка складається з три компонентів інформаційного, операційно-діяль- 
нісного та мотиваційного.

Ключові слова: адаптація, учні, оздоровчий туризм, діти молодшого шкільного віку.

ОЬ/есІІуе: То сопхііїег іИе роїепііаі о / ИеаІіИ Іоигіхт Іо геїіиее І Не ІспріИ о /  (Ие ргосехх о/ / іг х і угасіе 
хішіепіх ’ асіаріаііоп Іо іПе Іеагпіпр епуігоптепі іп іИе сопіехі о/ ііеуеіоріпр ап асіаріаііоп оріітігаїіоп
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ргоугат. КехеагсИ теїкосіх: апаїу.чіх апсі уепегаїісаііоп о/хсіепіі/іс апсі тсікосіоіорісаі Чіегаїиге апсі Іпіегпеі 
гехоигсех, хухіетаїіс апаїу.чіх сині сотрагі.чоп. КехиІІх: іп (Не агіісіс іксіє пал хухіетаїііесі хсіепіфс 
кпстіесіуе аЬоиі і Не ргосехх о/ /і гх І уїсиїе хіисіепіх ' асіаріаііоп Іо ікс сопсііііопх о /  есіисаііоп а( хскооі. Ткеге 
иш  сІехсгіЬесІ ітрасі оп ікс ргосехх о/ скіїсігеп' асіаріаііоп Іо іке сопсііііоп.ч о /  есіисаііоп аі хскооі: Ьіо- 
тесіісаі, рхускоіоуісаі, апсі хосіаі. Тке роґепііаі о /  іке же о /  кеаіік іоигіхт /ог оріітісіпу іке ргосехх о/' 
скіїсігеп ’ асіаріаііоп Іо Іке сопсііііоп.ч о / есііісаііоп іх сопхісіегесі. Ткеге и>ах сіеуеіоресі а ртугат  о/’ 
оріітісаііоп о/ і к е  ргосехх о/хішіепіх ’ асіаріаііоп Іо Іке сопсііііопх о/хіисіуіпр хсіїк іке ихе о/кеа іік  Іоигіхт, 
\\ кіск сопхіхіх о/ікгее сотропепіх ікаї іпсіисіе іп/огтаїіопаї, хскесіиіесі асііуііу апсі тоїішііопаї/асіогх.

Кеун>огсІх: асіаріаііоп, хіисіепіх, кеаіік іоигіхт, ргітагу-ауесі хскооі скіїсігеп.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Складним 
етапом в житті учнів першого класу та їх батьків є період початку навчання у загально
освітній школі, що супроводжується зміною звичного стереотипу поведінки, зростан
ням психоемоційного напруження, зміною рухового режиму [7] та характеризується 
поняттям адаптація до умов навчання.

На думку І. М. Терехової, адаптація до школи -  це перебудова пізнавальної, мо
тиваційної та емоційно-вольової сфери дитини під час переходу до систематичного ор
ганізованого шкільного навчання, під час якого потрібно формувати позитивне емо
ційне відношення до занять [13].

Механізми пристосування, які виникають в процесі адаптації, що разу актуалі
зуються та використовуються у схожих ситуаціях, закріплюються у структурі особис
тості та стають підструктурами її характеру [12]. Рівень адаптації залежить від адапта
ційної підготовленості особистості, тобто визначається тими уміннями та навичками 
пристосування, які індивід набуває у процесі життєдіяльності [10].

Посилення явищ дезадаптивного характеру в навчально-виховному процесі по
в'язане зі збільшенням непрогнозованих критичних ситуацій у повсякденному житті, 
особливо вони загострюються в момент вступу до школи, період первинного засвоєння 
вимог, які висуває нова соціальна ситуація [11], що посилено загально несприятливою 
ситуацією зі станом здоров’я дітей та процесу фізичного виховання в школі [17]. Подо
лання проявів дезадаптації дітей до умов навчання полягає в тому, щоби забезпечити 
пристосування дітей молодшого шкільного віку до успішного функціонування у освіт
ньому середовищі навчального закладу, подальшої особистісної, психологічної та со
ціальної реалізації у нових для неї умовах.

Аналіз науково-методичної літератури свідчить про значущість розглянутого пи
тання як наукової проблеми. Численні дослідження, у напрямку вивчення процесу 
адаптації дітей до умов навчання в школі, розкривають загальні питання перебігу кри
тичних періодах шкільного навчання [1].

Комплексний підхід до адаптації дітей першого класу розглянуто у роботі 
Т.І. Лясоти [10]. Окремі види адаптації, а саме психологічної розглянути в роботах 
С.В. Базарової [2], Л.В. Ковальчук [9].

В процесі пошуку ефективних засобів впливу на процес адаптації до умов 
навчання в школі, автори звернули увагу на ефективність застосування ігрової терапії 
[14] та народних рухливих ігор [9].

Аналіз наукових досліджень дозволяє стверджувати, що процес адаптації до 
умов навчання є складним процесом, протікання якого визначається впливом зовнішніх 
та внутрішніх факторів, дослідження та урахування яких сприятиме легкому протікан
ню адаптаційних процесів, а визначення механізмів перебігу процесу адаптації та роз
робка заходів для зменшення тривалості адаптаційних процесів має першочергове зна
чення на початкових етапах навчання в школі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема статті роз
роблена згідно Зведеного плану НДР Національного університету фізичного виховання
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та спорту України на 2016-2020 рр. за темою 3.13. “Теоретико-методичні основи здоро- 
в’яформуючих технологій у процесі фізичного виховання різних груп населення” 
(номер державної реєстрації 011611001615).

Мета дослідження -  розглянути потенціал оздоровчого туризму для зменшення 
тривалості процесу адаптації учнів першого класу до умов навчання в контексті 
розробки програми оптимізації адаптації.

Методи дослідження: аналіз та узагальнення науково-методичної літератури та 
ресурсів мережі Іпіетеї, системний аналіз та порівняння.

Результати досліджень та їхнє обговорення. Аналіз науково-методичної літе
ратури та світового досвіду щодо визначення факторів впливу на адаптацію дітей мо
лодшого шкільного віку до умов навчання дозволяє умовно поділити їх на три основ
них напрями (рис. 1), серед яких: медико-біологічні фактори (ступінь досягнення без
печного рівня показників фізичного стану дітей), психологічні (ступінь збалансованості 
нервово-психологічного стану, наявність стану успішності дитини), соціальні (ступінь 
впливу зовнішнього оточення на дитину в процесі індивідуального розвитку). Але слід 
зазначити, що запропонований розподіл є умовним, а вплив окремих факторів має 
комплексний прояв як на фізичний так і психологічний стан дитини.

Медико-біологічні
І

- стан здоров я
- наявність хронічних 
захворювань, загальний 
рівень захворюванності
- рівень фізичного розвитку 

рівень фізичної
П ІД  ГО ТО  В Л  Є Н НО СТ1

функціанальнни стан 
систем організму
- рівень фізичної 
роботоздатності
- зниження рухової 
активності

І______

1
Соціальні

і
- сімейне оточення
- культурний рівень сім'ї
- матеріальний стан сім'ї
- взаємовідносини з 
вчителем, однокласниками
- володіння навичками 
са мообслутовува н ня, 
культурно-гігієнічними 
навичками
-педагогічна занедбаність у 
родині

Фактори впливу на 
адаптацію дітей

Психологічні
і

нервово психологічний 
стан
- психосоматичний стан
- стан успішності
- індивідуально 
психологічні властивості 
дитини

Прояви порушення адаптації: висока захворюваність, дисгармонійний 
фізичний розвиток, низький рівень фізичної підготовленості та роботоздатності, 
знижені показники функціонування систем організму, активний протест 
(ворожнеча), пасивний протест (уникання), тривожність, невпевненість, швидке 
стомлення, порушення гнута апетиту, небажання йти до школи, страх перед 
вчителем, низька успішність та інш

Рис. 1. Фактори впливу на адаптацію дітей молодшого шкільного віку 
до умов навчання в школі [5].

Проявами порушення адаптації, на які слід звертати увагу під час навчання дітей, 
є: висока захворюваність дітей (наявність хронічних захворювань та їх загострення, 
неінфекційні захворювання), дисгармонійний фізичний розвиток, низький рівень фі
зичної підготовленості та роботоздатності, зниження показників функціонування систем
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організму, активний протест (негативне відношення до оточуючих) або пасивний протест 
(уникнення), тривожність у поведінці, невпевненість, швидке стомлення, порушення сну 
та апетиту, небажання йти до школи, страх перед вчителем, низька успішність.

Створення уявлення про фактори впливу на процес адаптації дітей до умов 
навчання дозволяє визначити основні механізми їх нівелювання для скорочення періо
ду адаптації учнів першого класу до умов навчання в школі та створення оптимальних 
умов перебігу цього процесу.

Під час визначення основних напрямків оптимізації процесу адаптації дітей до 
умов навчання в процесі фізичного виховання особлива увага приділялась на добір 
засобів впливу, їх відповідність індивідуальним та віковим особливостям, можливості 
досягнення оздоровчого ефекту, ступінь впливу на рівень фізичної підготовленості, 
створення умов для набуття соціального досвіду.

Серед засобів фізичного виховання, які можуть бути використані для оптимізації 
процесу адаптації до умов навчання, особливе місце посідають засоби оздоровчого 
туризму, що дозволяють забезпечити вирішення основних проблем [4, 16]:

- підвищення рівня фізичного та функціонального розвитку, рівня адаптаційно- 
резервних можливостей організму, фізичної роботоздатності, фізичної підготовленості, 
розвитку рухових якостей дітей;

- підвищення рівня стійкості організму дітей до впливу несприятливих факторів 
зовнішнього середовища;

- розширення можливостей набуття нового рухового досвіду, вдосконалення 
рухових навичок, збільшення обсягу рухової активності;

- підвищення рівня теоретичних знань дітей про здоровий спосіб життя, фізичну 
культуру та спорт, природне середовище та правил поводження в ньому, впливу рухо
вої активності та фізичних вправ на здоров’я людини;

- стимулювання розумової активності в процесі реалізації творчих завдань;
- формування стійкої мотивації до участі в оздоровчих програмах, підвищення 

рівня шкільної мотивації;
- формування навички соціальної активності та норм поведінки.
У процесі наукового пошуку було розроблено програму занять з використанням 

засобів оздоровчого туризму спрямовану на підвищення фізичного стану та скорочення 
періоду адаптації дітей до умов навчання в школі [4, 8].

Структура розробленої програми відповідає вимогам програми по фізичній 
культурі для 1—4 класів та складається з трьох компонентів інформаційного, операцій- 
но-діяльнісного та мотиваційного.

Інформаційний компонент сприяв у формуванні загальних знань в області фізич
ної культури і спорту, знань про здоров’я, його збереження та зміцнення, знань про 
природу та її охорону, правила поведінки в природі, ознайомленню з технікою безпеки 
під час заняття в природних умовах, на змаганнях, екскурсіях, прогулянках, конкурсах 
та ін.).

На меті операційно-діяльнісного компонента було збільшення рухової актив
ність різної інтенсивності та спрямованості відповідно до тематики, цілі та завдання за
няття з урахуванням індивідуальних особливостей фізичного стану школярів, що 
сприяло зміні стато-денамічного режиму учнів.

Основними засобами оздоровчого туризму, які пов’язані з руховою активністю 
школярів, є прогулянки, походи, фізичні вправи з подолання природних локальних і про
тяжних перешкод, орієнтування на місцевості, спеціальні завдання з техніки бівуачних 
робіт, рухливі ігри і естафети з елементами туризму [3]. Виконання фізичних вправ у 
природному середовищі сприяє отриманню значного оздоровчого ефекту [3, 15].
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У зв’язку з тим, що шкільну адаптацію розг лядають як пристосування дитини до 
нових умов соціального життя, стосункам, вимогам, видів діяльності, формування здіб
ностей до подальшого психологічного, особистісного та соціального розвитку [12], не 
можливо залишити без уваги потенціал оздоровчого туризму для набуття соціального 
досвіду [8].

Під час розробки програми заходів, щодо досягнення стану адаптованості до 
умов навчання в школі учнів першого класу, було передбачено реалізацію мотивацій
ного компоненту (участь у соціально значущих заходах; задоволення особистої потреби 
у спілкуванні, руховій активності; формування орієнтації на здоровий спосіб життя).

Формування марально-вольових якостей дитини є результатом взаємодії з інши
ми учнями та вчителем в складі туристичної групи. В процесі занять туризмом учні 
знаходяться в таких умовах, коли кожен з них надає допомогу своєму товаришу, одно
часно приймаючи допомогу від нього. В процесі виконання доручень, кожен несе 
повну відповідальність перед своїми товаришами за якість її виконання [6].

Велике значення для морального виховання має трудова діяльність юних турис
тів. Завдяки різноплановості та різнобічності туристично-краєзнавча діяльність має ши
роке поле застосування здібностей школярів, через які вони можуть показати себе, 
затвердити як знавець, спеціаліст в очах товаришів. Задоволення від виконаної роботи 
збуджує бажання утвердитись в інших видах діяльності [6]. Ступінь участі кожного 
члена туристичної групи у суспільний діяльності визначає рівень покращення жит
тєвого стану групи та сприяє усвідомленню необхідності досягнення суспільних по
треб, через взаємодію, взаємоповагу, взаєморозуміння.

Діяльність дітей у туристичній групі сприяє: створенню учнівського колективу 
завдяки формуванню групової згуртованості; засвоєнню правил поведінки у колективі 
та їх перенесення на нові умови діяльності в школі; розвитку соціальних та комуні
кативних умінь і навичок.

Для набуття соціального досвіду особливе значення має виконання елементар
них дій щодо охорони довкілля, отримання навички поводження у природному середо
вищі та дбайливого до нього ставлення. Крім того, знаходження у природному се
редовищі супроводжується емоційним піднесенням від спостереження за картинами 
природи.

Висновок.
Проведений аналіз науково-методичної літератури дозволяє стверджувати кри

тичність початкового етапу навчання в школі, що обумовлено наявністю періоду адап
тації до умов навчання в школі. Під адаптацією слід розуміти перебудову пізнавальної, 
мотиваційної та емоційно-вольової сфери дитини під час переходу до систематичного 
організованого шкільного навчання, що супроводжується формуванням позитивного 
емоційного відношення до занять. Особливості перебігу процесу адаптації та його три
валість обумовлені впливом медико-біологічних, психологічних та соціальних факто
рів. Серед засобів фізичного виховання, які можуть сприяти оптимізації процесів адап
тації до умов навчання, слід відокремити засоби оздоровчого туризму. Розроблено 
програму оптимізації процесу адаптації яка вміщує три компоненти інформаційний, 
операційно-діяльнісний та мотиваційний, застосування якої у процесі фізичного вихо
вання дітей молодшого шкільного віку сприятиме підвищенню фізичного стана, опти
мізації рухового режиму, соціальному розвитку дитини як частини соціуму, налаго
дження соціальних взаємозв’язків колективу учнів. 1
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УДК 796.067 Віталій Кашуба, Тетяна Ричок
ПОПУЛЯРИЗАЦІЯ СУЧАСНИХ ФОРМ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ 

СЕРЕД ШКОЛЯРІВ З СЕНСОРНИМИ ПОРУШЕННЯМИ,
ШЛЯХОМ ВИКОРИСТАННЯ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

Питання популяризації сучасних форм рухової активності серед школярів з порушенням слуху за 
допомогою мультимедіа інформаційно-методичної програми "МоїихУіІа ” є актуальною.

Розроблена мультимедіа інформаційно-методична програма “МоїихУіІа”, призначена для підви
щення рівня теоретичних знань і мотивації учнів до оздоровчо-рекреаційної активності і занять з фі
зичного виховання; включає інформацію про основні складові здорового способу життя; правил безпеки 
займаються при організації різних сучасних форм рекреаційно-оздоровчих занять; методичних рекомен
дацій для вчителя з фізичного виховання; складається з зразкових комплексів фізичних вправ, що забез
печує чітке розуміння виконання кожного елемента техніки спортивно-туристського багатоборства 
та інших видів оздоровчо-рекреаційної активності, котрі спрямовані на підвищення показників фізич
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